

# 日企又曝数据造假！这次是三菱材料

问题产品涉及航空、汽车等行业，受影响企业达258家 综合材料社长承认瞒报数据造假

日本有色金属巨头三菱综合材料株式会社11月23日证实，旗下三家分公司出现篡改产品数据的造假行为，问题产品涉及航空、汽车、机电产品等行业，受影响企业达258家。24日，东京证券交易所三菱综合材料股价比前一交易日下跌8.07%。

这与神户制钢所被曝的丑闻几乎如出一辙。上月，这家日本第三大钢铁企业证实，旗下多家工厂长期篡改部分铜、铝产品的出厂检验数据，将未达到客户要求的产品充作合格产品供应给客户。

## 综合材料社长承认瞒报数据造假

三菱综合材料株式会社社长竹内章24日在记者会上承认，公司去年就发现了数据造假问题，今年10月已拿到调查报告，但并未及时对外公布。

竹内章表示，去年11月公司在内部督查中发现问题，马上停止不合格产品出货，向客户作了说明，并确认了产品安全性；但公司认为，“应该在确认所有受影响客户之后再对外公布”。

外界普遍质疑，数据造假是三菱综合材料公司层面有组织的行为。对此，竹内章表示，律师正在进行调查，需要等待调查结果。

当天，三菱综合材料向日本国土交通省和经济产业省提供了关于旗下子公司造假的调查报告。

经济产业大臣世耕弘成在內

阁会议后对记者表示，这起事件是“动摇了企业诚信经营基础”的恶性造假事件，辜负了社会各界对日本制造的高度信赖。国土交通大臣石井启一表示，在神户制钢所数据造假丑闻之后又发生同样性质的造假丑闻，他感到“十分遗憾”。

## 三家分支涉事

日本共同社23日援引三菱材料一份声明报道，涉事的三家子公司分别是三菱电线箕岛制作所、三菱伸铜若松制作所和三菱铝材。

其中，三菱电线箕岛制作所将没有达到客户特定要求的产品销售给229家企业。以一款O型密封圈为例，这款被篡改数据的产品于2015年4月至今年9月被销售，涉及金额294亿日元（约合17.4亿元人民币），买家包括70家航空航天产业公司和7家汽车制造商。

日本政府防卫装备厅证实，一些由三菱电线箕岛制作所提供给自己卫队的产品没有达到防卫省要求，这些包括橡胶密封在内的产品被安装在自卫队所用飞机和舰船发动机的液压部件上。

三菱伸铜若松制作所则承认，他们篡改了黄铜片的检验数据，这些产品用于机动车零部件。以次充好的产品于2016年10月至上月销售给29家企业，涉及金额1209亿日元（71.4亿元人民币）。  
■据新华社



11月24日，在埃及北西奈省首府阿里什市以西约40公里处，人们聚集在遭袭击的清真寺外。 新华社图

## 埃及清真寺遭恐袭 155人死亡

埃及北西奈省一座清真寺11月24日遭恐怖分子袭击，埃及官方中东社援引当地官员的话说，此次恐袭已造成至少155人死亡、120人受伤。

一名当地官员对记者说，遇袭的清真寺位于北西奈省首府阿里什市以西约40公里处。袭击发生时大量民众正在清真

寺内做礼拜。恐怖分子首先在清真寺外引爆了爆炸装置，随后向从清真寺逃出的民众和随后赶来的救护车开枪。

这名官员说，埃及安全部队已封锁现场。超过50辆救护车正在将伤员运往附近医院救治，死伤人数很可能进一步上升。

埃及总统塞西在袭击发生后宣布将立即召开全国反恐委员会紧急会议商讨对策。

埃及官方已宣布自即日起举行为期三天的哀悼，以悼念袭击遇难者。

截至目前，尚无任何组织宣称制造了这起袭击。

■据新华社

## 警告 造假必将付出沉重代价

日本制造业造假丑闻集中曝光，反映了日本制造业转型期遭遇的尴尬和试图“再崛起”的无奈。曾经风光无限的“日本制造”跌落神坛，对各国企业来说具有很强的警示意义：以造假手段维持企业虚假繁荣，最终必将付出沉重代价。

今年，日企不断曝出造假丑闻。这一系列丑闻让以“工匠精神”著称的“日本制造”信誉一落千丈。三大警示值得关注：首先，企业一味强调成本控制，对质量安全放松了警惕。日本制造业企业盈利水平下降，特别是钢铁等传统产业产能过剩，盈利水平低下，企业有组织地进行数据造假，

从源头上降低产品成本，提高盈利水平。

其次，未能很好解决熟练产业工人严重不足问题。如今，日本工厂派遣工、临时工数量较过去明显增多，企业招熟练工越来越难。日本经季节调整后的失业率为2.8%，表明已实现充分就业，劳动力短缺水平处于历史高位。

再次，日本企业官僚化之困仍待破解。大型制造业企业管理人员埋头于文山会海，仅通过各类报告了解企业运行情况，很少去一线视察或改进生产方法。

不得不提的是，企业家创业精神丧失也是“日本制造”走下坡路的重要原因。

## 链接 日企不断曝出造假丑闻

三菱材料是日本有色金属巨头，1990年由三菱金属和三菱矿业重组而成。2016财年营业收入达1.3040万亿日元，纯利润283亿日元，员工人数达2.5万人。

近段时期，日本制造业接连曝光的篡改、造假、隐瞒、谎报等重大丑闻令人咋舌，也暴露了日本企业管理缺乏监督、制衡的通病。

就在上月，神户制钢所证实，旗下多家工厂长期篡改部分铜、铝产品的出厂检验数据。美国司法部已着手调查神户制钢产品在美国

市场的使用情况，欧洲联盟航空安全局也建议相关企业暂停使用这家企业的产品。9月末，日本汽车三巨头之一的日产汽车承认，其在成车出厂检验环节中，大量使用无资质人员敷衍出厂检验手续。

再之前，三菱汽车和铃木汽车被曝篡改油耗数据；东芝公司三任社长涉嫌财务造假；因隐瞒安全气囊质量缺陷而被美国媒体称为“有史以来最恶劣汽车安全丑闻”的高田公司则于今年6月申请破产。

## 背景

今年来，埃及安全形势更严峻

2013年7月埃及军方解除穆尔西总统职务后，极端分子以西奈半岛为主要基地，频繁针对军警发动袭击，迄今造成数百人死亡。前身为“耶路撒冷支持者”、2014年起宣布效忠“伊斯兰国”的极端组织“西奈省”曾宣称制造了大多数袭击事件。

今年以来，埃及安全形势更加严峻。埃及议会4月表决通过在全国范围内实施为期3个月的紧急状态，并于7月和10月两次宣布延长紧急状态3个月。

## 穆加贝待遇公布：去留自由、免遭起诉

被津巴布韦执政党推选为新任总统的埃默森·姆南加古瓦定于24日宣誓就任，与此同时，离任总统罗伯特·穆加贝的去向和所受待遇也受各方关注。

津巴布韦执政党一名发言人23日告诉记者，穆加贝及其夫人格蕾丝·穆加贝被允许留在国内，免遭起诉。

穆加贝是非洲民族解放运动先驱之一，堪称津巴布韦“国父”。这个非洲南部国家独立37年来，穆加贝始终掌握最高权力，直至21日宣布辞职。

执政党津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线发言人西蒙·卡亚·莫约向记者证实，穆加贝及格蕾丝不会遭起诉并获准留在国内，“他依然是我们敬爱的独立英雄。过去37年

来，他为国家发展付出了巨大努力”。

一名政府消息人士告诉记者，穆加贝曾告诉参与谈判的人，他想要在津巴布韦安享晚年、没有流亡打算。“他很激动，对这一点很坚持。对他来说，留在国内、获得安全保障至关重要……尽管也没什么能阻止他出国。”

这名没有公开姓名的消息人士说，穆加贝“退休”的条件是获得退休金、住房、休假和交通补贴，医疗保险以及安全保障。

他称，过去一周发生的情况令这位老人“精疲力竭”，穆加贝可能会在近期赴新加坡进行医疗检查，毕竟穆加贝原定本月中旬前往新加坡。

■据新华社

## 链接

百废待兴

目前，津巴布韦民众普遍期待姆南加古瓦能带来新气象，改善津巴布韦的经济状况。自上世纪90年代中期以来，津巴布韦经济陷入困境，通货膨胀和食品短缺严重。按美联社的说法，这个国家一些受过良好教育的年轻人因找不到工作而被迫成为街头小贩。

国际货币基金组织津巴布韦项目负责人吉尼·莱昂22日说，这一非洲国家应该尽快偿还世界银行、非洲开发银行和欧洲投资银行的欠款，还要进行改革，国际货币基金组织此后才考虑其借款需求。